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Stupeur et tremblements
Stupeur et tremblements est le huitième roman de la romancière belge Amélie NOTHOMB, reconnue dans le milieu littéraire depuis Hygiène de l'assassin et plébiscitée par un public de plus en plus nombreux et enthousiaste. Tout juste adapté au grand écran (sorti le 12 Mars) par le cinéaste Alain CORNEAU, son témoignage sur l'expérience d'une jeune occidentale tentant de s'intégrer dans une entreprise nipponne mérite qu'on s'y attarde un peu. Même beaucoup.
-Les tribulations d'une belge au Japon-

Le roman Stupeur et tremblements n'échappe pas à la règle que suivent tous les livres d'Amélie NOTHOMB, à savoir réconcilier les mots avec le plaisir de la lecture, et donc les lecteurs avec la lecture.

Autobiographique, il relate les aventures de la jeune Amélie, de retour au Japon dans sa peau d'adulte, fermement décidée à travailler dans une entreprise nipponne, l'entreprise Yumimoto, et se montrer digne d'une japonaise.

Fascinée par la hiérarchie d'entreprise japonaise, précise et méthodique, la jeune femme l'est d'autant plus par sa supérieure directe, l'intrigante et fière Mademoiselle Mori.

Mais la désillusion ne tarde pas à venir. Profondément marquée par un souvenir idyllique de son enfance au Japon, Amélie se cramponnera à ce "réservoir affectif" et son humour inébranlable pour supporter les "tortures" que lui infligeront ses supérieurs.
Et en particulier sa supérieure directe: Fubuki Mori. La personnification de la beauté extrême-orientale perchée sur une silhouette immense pour l'anatomie commune nippone.

Cette déesse sera le bourreau acharné de la jeune et innocente belge. Amélie devra subir humiliations sur humiliations, trahisons et désillusions.

Tout au long du roman, on découvre avec fascination comment, par sa force de caractère et sa capacité à l'autodérision, la jeune femme réussit à surmonter des épreuves impitoyables.

Toujours bourré d'humour et de réflexions pertinentes, ce roman est un vrai plaisir littéraire à ne pas manquer, encore moins si l'on s'intéresse un tant soit peu à la culture nipponne.

L'intelligence des propos tenue par la romancière, l'humour et la délicatesse avec lesquels celle-ci nous dévoile les conclusions de son expérience confortent l'attachement que l'on porte à la pauvre jeune femme belge lâchée dans la cage aux fauves d'une entreprise nippone type au début des années 90.

Ce roman nous apprend énormément sur le Japon en nous confrontant au vécu de l'auteur, à son point de vue et son analyse.
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